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Najbolja zvučna kartica?


LynxTWO ima sve što je potrebno za vrhunsko snimanje i reprodukciju zvuka a to je u stvari samo jedno - vrhunski konverteri

Kada se priča o zvučnim karticama, uglavnom se pominje vrsta i broj ulaza i izlaza, bit-depth, sample rate, DSP, efekti i sl. Ono što je u stvari najbitnije, zamaskirano je brojnim suvoparnim tehničkim specifikacijama. Jasno, najbitnije je kako to sve u stvari zvuči. Bez obzira na dodatke i marketinške priče.

Ovo nije toliko test već više priča o kartici koja je obeležila savremeno poimanje zvuka vezanog za računare.  

Nekolicina iskusnih inženjera iz Kalifornije su 1998. godine rešili da naprave kvalitativni pomak na polju zvučnih kartica, osnovali firmu i naredne godine na tržište izbacili LynxONE. Reakcije su bile vrlo povoljne. Nakon nekoliko godina, naredna generacija svojom vrhunskom izradom konačno razbija mit da je nemoguće kvalitetno snimiti zvuk pomoću računara (razne smetnje unutar kućišta i slično). Profesionalci su napokon dobili visokovredni alat. LynxTWO je stekao kultni status i postao referentna zvučna karta. Međutim, upotreba joj nije ograničena samo na studijski rad. Zahvaljujući svom kvalitetu, našla je primenu među audiofilima željnim dobrog zvuka u sopstvenom domu. Zaista kvalitetni Hi-Fi CD plejeri i pretpojačivači koštaju i do više desetina hiljada evra. Međutim, došlo se do saznanja da se za mnogo manji deo te sume može dobiti isti ili čak bolji zvuk iz LynxTWO. Tako je ljuta divlja mačka (lynx = ris) spregnuta sa običnim računarom našla svoje mesto u mnogim domovima širom sveta. Zabeleženi su slučajevi da su pojedinci kojima je smetala buka ventilatora smeštali svoje računare u susednu prostoriju, bušili zid i sprovodili kablove do pojačivača snage ili aktivnih zvučnika (da, za promenu CD-a mora se u drugu sobu).
Ljuti su bili i neki ljudi i to na proizvođače skupih Hi-Fi komponenti, smatrajući se donekle prevarenim što su izdvojili veliki novac za zvučna imena i mnogo kilograma metala. Smatralo se da je za dobar zvuk u kući potrebno mnogo više od tamo nekog računara. To se smatra i danas i to sa pravom, ukoliko nije u pitanju neka od profesionalnih zvučnih kartica spojenih na dobre (ne multimedijalne) zvučnike.
Nema

Mnogi korisnici računara svoju pažnju usmeravaju prvenstveno na grafičke mogućnosti svog ljubimca a ulaganje u dobar zvuk je u drugom planu. Situacija sa kvalitetom zvuka je, grubo rečeno, kao kada bi se sada koristila integrisana grafika ili u najboljem slučaju zastarela PCI rešenja. Bez dobre grafike nema pravog užitka, što važi i za zvuk.

Šta je to što LynxTWO ima a druge kartice nemaju? Prvo da kažemo šta LynxTWO nema. Nema ulaz za mikrofon, izlaz za slušalice, 3,5 mm konektore, MIDI konekciju, sintisajzer za reprodukciju MIDI-ja, mogućnost regulacije nivoa ulaznog signala, DSP i uz nju se ne dobija nikakav softver vezan za obradu digitalnog audija. Za one navikle na multimedijalne zvučne kartice, ovaj spisak sigurno deluje zastrašujuće. Ko bi još dao toliko para (oko 1.000 USD) za interfejs kome toliko toga nedostaje? Zašto i da li nedostaje videćemo malo kasnije a sada da vidimo šta to LynxTWO ima.
Ima

Na PCI karti su po jedan 25 i 15-pinski D-sub konektor. Na njih se vezuju brakeout kablovi. Na jednom su analogni a na drugom digitalni ulazi/izlazi i konektori za sinhronizaciju. LynxTWO dolazi u tri varijante, A, B i C. Jedina razlika među njima je u broju analognih ulaza i izlaza. Njihov zbir je uvek 8, a u pomenutim varijantama se javlja kao 4/4, 2/6 i 6 ul./2 izl. kombinacija. Svi su balansirani i izvedeni preko XLR konektora. A/D i D/A konverteri su multi-level, delta-sigma. Sample rate  ide do 200 kHz, bit-depth je 32 bita. U jedan računar se može smestiti i međusobno povezati u funkcionalnu celinu do 4 LynxTWO karte bilo koje varijante. Za 5.1 reprodukciju je najisplativije uzeti model B sa 6 analognih izlaza.
Digitalni ulaz i izlaz su koaksijalnog tipa, ostvaruju se preko XLR konektora i u profesionalnom su AES3 formatu (AES/EBU), do 96 kHz i 32 bita. Na istim konektorima je podržan i consumer format S/PDIF i za tu namenu su priložena dva XLR-RCA adapterska kabla. Može se slati i primati Dolby AC-3 i DTS. 
Četiri BNC konektora služe za vremensku sinhronizaciju sa spoljnim uređajima. SMPTE Time Cod kao LTC se i prima i generiše - 24, 25, 29.97, 30 Hz, drop i non-drop. Clock se može primati kao word clock, 256x word clock, 13.5 i 27 MHz video clock, NTSC ili PAL kompozitni video a slati kao word clock.
Dodata je i SRC tj. mogućnost konverzije sample rate-a do 3:1.

Drajveri su stabilni i piše ih sama kompanija što nije tako čest slučaj. Na raspolaganju su MME, DirectSound, ASIO 2.0, WDM i GSIF 2. 

Ukupna harmonijska izobličenja (THD+N) se kao broj izražen u procentima nalazi na četvrtoj decimali.
**********box*********

Dobra veza
Balansirana veza se ostvaruje preko kabla sa dva provodnika i “oklopom” koji ne služi kao provodnik signala već samo kao zaštita od  interferenci (radio smetnje, indukcija prouzrokovana blizinom drugih uređaja i provodnika itd). Kroz svaki od dva provodnika se šalje istovetan signal ali suprotnih faza (jednome je obrnut polaritet). Da bi ih ovo malo pojasnio, zamislimo da kroz jedan provodnik ide sinusni signal a njegov grafički prikaz izgleda tako da sinusoida polazi od središnje, nulte linije na gore, dostiže maksimum i spušta se preko nulte linije do minimuma itd. Sinusoida signala obrnute faze ide od nulte linije na dole ka minimumu, penje se na gore i u svemu je kao lik u ogledalu prvog signala. Kada bi se kao takvi sabrali, rezultat bi bio nula tj. tišina. Međutim, kada ta dva signala suprotnih faza dođu na svoje odredište, u uređaju koji ih prihvata se ovom drugom ponovo obrće faza i potom se sabira sa prvim. Amplituda signala se tako dvostruko povećava. 
Sigurno se pitate čemu sve ovo. Stvar je u tome da oklop ipak nije savršena zaštita od smetnji a tu je i šum koji se neminovno javlja u kablu i sklopovima koji šalju signal. Te smetnje su jednake u signalima oba provodnika tako da se obrtanjem faze jednom od njih smetnje potiru a signal pojačava. Dodajmo tome da se u profesionalnom audio radu koristi značajno veći nivo signala nego kod kućnih uređaja, te se i na taj način postiže bolji odnos signal/šum.
Konektori koji se koriste za balansirane veze su najčešće XLR, šire poznat kao Canon a sreće se i kao TRS (Tip-Ring-Sleeve) poznatiji kao stereo “banana” prečnika 6,3 mm. Inače, o uređaju koji koristi “male bananice” od 3,5 mm se u principu ne može govoriti kao o profesionalnom.
**********************
Vredi

Ono zbog čega vredi imati ovu kartu su vrhunski A/D i D/A konverteri sa skoro nepostojećim jitter-om. Pri snimanju, skoro nikad nema DC offset-a. I zaista, nije to samo marketinška bajka, po kvalitetu konverzije mogu da pariraju zasebnim spoljnim konverterima. Na stranu svi ostali dodaci, ono što određuje kvalitet nekog audio interfejsa je to kako on zvuči a kako će zvučati zavisi isključivo od kvaliteta konvertera. LynxTWO ima po dva konvertera na svakom pojedinačnom (mono) ulazu i izlazu, za svaki tok balansirane veze po jedan. Cene samo konvertera ugrađenih u 5.1 integrisanu karticu, kućnom A/V risiveru i LynxTWO stoje u odnosu 1 : 7 : 60.

Da li to baš toliko bolje zvuči u poređenju sa jevtinijim rešenjima? Da, zvuči. Pogotovu na dobrim zvučnicima. Na primer, pri poređenju sa novim proizvodima skoro jedinog proizvođača multimedijalnih kartica razlika je “nebo i zemlja”. Zvuk ne vredi opisivati ali kako je ovo štampani medij može se reći da je bogatiji, lepši, širi, sa više detalja i što je najvažnije, daleko je verniji što se naročito primeti pri snimanju.


Naravno, postoji još dobrih profesionalnih zvučnih karti poput Pro Tools, RME (Multiface, Fireface...), MOTU, Creamware (SCOPE project i pro) i sl. Neke u odnosu na LynxTWO poseduju ili neke dodatne ulaze i izlaze (poput MIDI i optičkih digitalnih), spoljno kućište ili DSP efekte i sintisajzere. Shodno tome, pojedine koštaju više a kada to nije slučaj pomenuti dodaci često idu na uštrb kvaliteta konvertera. Za LynxTWO se smatra da je “gola” ali odlična mastering kartica. To nas sada dovodi do odgovora na pitanje zašto nema mnogih stvari uobičajenih na multimedijalnim zvučnim karticama.
Zašto nema


Praktično je nemoguće smestiti visokokvalitetan mikrofonski pretpojačavač na PCI karticu te stoga mikrofonskog ulaza nema. Nekako se podrazumeva da onaj ko kupi LynxTWO može sebi priuštiti dobar spoljni pretpojačavač. Usled različitih impedansi i nivoa potrebnih da bi jedan par izlaza služio i kao izlaz za slušalice i kao linijski izlaz, onaj prvi je izostavljen, mada se slušalice impedanse 600 oma pomoću 2xXLR-TRS adapterskog kabla mogu direktno povezati. Za obične slušalice od par desetina oma ipak se savetuje upotreba zasebnog pojačivača.

Regulacija nivoa na ulazu koja se obavlja preko softverskog miksera ume da degradira signal i stoga je ta mogućnost izostavljena. Realno, nije ni potrebna jer se regulacija nivoa vrši na izlazu uređaja povezanog na LynxTWO.


MIDI ulazi i izlazi zaista nedostaju ali za njih pored tolikih konektora ne bi ni bilo mesta. Mogli su biti izvedeni na zasebnoj 5,25-inčnoj kutiji koja se interno povezuje sa karticom. Ovako, preostaje kupovina zasebnog, ne tako skupog npr. MIDI-USB interfejsa.


Nedostatak hardverske sinteze zvuka, potrebne za reprodukciju MIDI informacija, u stvari i nije neki nedostatak. Kvalitet takve sinteze je, radi uštede, na zvučnim karticama tradicionalno jako loš. Rešenje treba potražiti u softverskim sintisajzerima ili onim spoljnim, hardverskim, preko nekog MIDI interfejsa.


DSP-a takođe nema, što je šteta, ali se može opravdati težnjom za povoljnijom cenom. Jasno, na raspolaganju su mnogi softverski i hardverski efekti, procesori i sintisajzeri. Hardverski su i cilj većine LynxTWO korisnika koji time upotpunjuju svoj profesionalni arsenal.
Preusmeravanja

U radu na snimanju, remiksu i masteringu LynxTWO se ponaša stabilno i ispunjava sve ono što se od njega i očekuje. Recimo, na nešto slabijem računaru kašnjenje (latency) je na 96 kHz sample rate-u po default-u samo 0,66 milisekundi.

32-bitni mikser kartice može biti po malo zbunjujući ali nakon izvesnog perioda privikavanja na brojne mogućnosti (npr. odabir vrste dither-a), sve postaje jasnije. U njemu su tri prozora - Adapter, Record/Play i Outputs. U prvom su razna podešavanja poput izbora Clock Source-a (određuje izvor takta na kojem rade konverteri), referentnog nivoa za svaki stereo par ulaza i izlaza (-10 dBV ili profesionalni +4 dBu), čak i rekalibracija konvertera itd. Record/Play kod reprodukcije nudi zapravo samo informacije o broju Dropout-a i bit-depth-u a kod snimanja isto to uz dodatak ostalih mogućnosti (preusmeravanje, “mutiranje” i uključivanje dither-a).
Najčešće korišćen je prozor Outputs koji, poput prethodnog, izgledom podseća na pravu miksetu i takođe nudi opciju uključenja dither-a. To je mesto gde LynxTWO pokazuje svoje mogućnosti preusmeravanja toka signala (“rutiranje”). Svakom pojedinačnom fizičkom izlazu se može dovesti signal koji se nalazi na bilo kojem drugom ulazu ili izlazu i to do četiri različita signala istovremeno. Njima se nivo može nezavisno regulisati kao i ukupan nivo konkretnog izlaza. U prozoru Record/Play slično važi i za ulaze gde se na svaki fizički ulaz može dovesti signal prisutan na bilo kojem drugom ulazu. Pri svemu tome je nebitno da li su u pitanju analogni ili digitalni ulazi i izlazi, jer se mogu koristiti istovremeno.

Na taj način se na svim izlazima može dobiti isti signal ili se na svakom može pomešati više različitih koji će zvučati istovremeno. Važno je što se pri snimanju na bilo kojem izlazu može podesiti da se pojavi signal sa ulaza i na taj način omogućiti da onaj ko npr. snima neki instrument može preko slušalica pratiti šta svira, bez kašnjenja prouzrokovanog prolaskom kroz računar.

Zbog svega navedenog, nemojte zameriti autoru ovog teksta što za LynxTWO kaže da je zvučna karta a ne kartica.
